

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

FRANQUES
CONGRUOS

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARJÓ

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 céntis.—Número atrasado, 10 céntis

FÁBRICA Á VAPOR "MARIN,"
DE JABONES PUROS
EL QUE LO PRUEBA NO QUIERE OTRO
De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos y Comestibles
PASEO DE LA ROSA, 5
Depósito: Hombre de Palo, 7.-Casa de "MARIN,"

LA UNIÓN

Sublime palabra, que nadie desconoce, encierras en tu seno un inmenso valor: eres lazo fuerte que brindas á los hombres, para que ellos realicen el sueño por que luchan.

Tú eres la madre única y verdadera de la fuerza; ella, sin tí, no es nada; contigo, es todo; pero desgraciadamente, tú no existes más que en un grado insignificante, tan pequeño, que no es digno de llevar tu nombre.

Alguna vez yo pienso que tu vida es solamente imaginaria, pues eres cual el canto, y como á él, todos te oyen, mas nadie te ve.

¿Quién se atreverá á refutar mi juicio? Seguramente nadie, pues la evidencia de esta desgraciada verdad es conocida por todos.

En España, especialmente, la unión no existe, y esto es una de las principales causas de decadencia patria; este nuestro país está lleno de divergencias, de desavenencias que perjudican notoriamente nuestra marcha hacia el progreso, hacia el adelanto.

No creas, lector, que con esto quiero decirte que todo hombre debe tener una misma idea y que si no la tiene ha de dejarse llevar, acudillar, por el que parezca que tiene la razón de un asunto, por el que más dones oratorios tenga, aunque la razón no esté de su parte; no es esto lo que á decir voy; más bien al contrario, creo que todo hombre debe tener idea ó iniciativa propia, y nunca debe dejarse conducir por el que superándole en inteligencia y caminando á busca de particulares fines, aproveche la ignorancia de los hombres para emparejarlos ó inculcarles una idea, una creencia errónea que él pregona para llegar, ayudado de la ignorancia que le rodea, al pináculo por él deseado.

Y hago esta salvedad, porque al profundizar luego para demostrar la falta de unión en que estamos, no vaya á creerse, que yo soy partidario de que una colectividad acate un acuerdo después de su lectura, sin previa discusión, y simplemente conducidos por una mal entendida unión se apruebe unánimemente por el solo hecho de unir cada uno de por sí su idea con la del proponente, difera ó no de ella; esto sería absurdo y no acarrearía más que notorios males.

Ahora bien; supóngase el lector que una colectividad se reúne para tratar de asuntos que positivamente no encierran más que un manantial inagotable de provecho para la colectividad reunida; pues bien, en este caso, como en miles de ellos, surgen siempre invariablemente grupos que, estando plenamente con-

vencidos como la generalidad de los reunidos, en que la cuestión á resolver favorece en un todo á ellos mismos, y ha de producir los efectos codiciados, difieren, por razones para ellos poderosas, razonables, de la idea general y constituyen un grupo aparte, el cual hace dividirse la opinión en dos bandos que, siendo sus aspiraciones las mismas, no encuentran los medios de llegar á ellas practicables, por una ó otra causa.

Evidentemente, la unión que debía llevarlos á la victoria no existe, y aquella reunión á la cual fueron todos á buscar la solución de un mal común y, por lo tanto, que á todos afectaba por igual, se desmorona, se desanima, se deshace y se desvanece como la más ligera nebulilla al soplo del vendaval.

¿Cuál es la causa? La falta de unión, la unión que fortalece, que triunfa, que conduce siempre á una victoria decisiva.

Y si esto ocurre en un grupo de hombres, que bien puede ser menor de cincuenta y los resultados de la desunión son tan claros y palpables, ¿qué funestas consecuencias no producirá en una Nación entera?

Así, pues, recordemos todos que hoy en día, y en las actuales circunstancias, los triunfos que las grandes colectividades obtuvieron, fueron debidos á la unión.

¡La unión hace la fuerza!

Luis F. DEL PINO

El gobernador.

La misión del gobernador es difícilísima, si esta primera autoridad civil ha de cumplir con el sagradísimo deber que el Gobierno le encomendó, depositando en él su absoluta confianza.

El gobernador tiene siempre una grandísima responsabilidad moral y material en el desempeño de sus funciones.

En España, en esta Nación sufrienda, que aún duerme soñando en sus grandezas pasadas, es, más que en ninguna otra parte, donde menos se entiende ó se ha entendido lo que representa el despacho del Gobierno para regir los destinos de un pueblo.

Habrá, ¡qué cúa! cabel, hombres de buena voluntad y recta conciencia, que, al tomar posesión en su destino, lleven en el alma la sana idea de pedir á los de arriba justicia para los de abajo, y, en un principio, respiren satisfechos por el deber cumplido.

Pero nacen y viven en España grupos de hombres que en un pueblo ó en una capital se encumbraron á políticos mandarines, constituyendo una plaga despreciable á quienes todos señalan, pero á quien todos temen.

Dueños y señores son éstos que manejan á su antojo á los que, como ellos, ó mejor que ellos, alimentan una idea política.

A esos hombres, manejadores de los otros, se les ve siempre repartiendo mercedes entre los suyos, gracias y favores que recibieron en un roce continuo con la primera autoridad civil.

Y la voluntad del gobernador se trunca: las ideas propias del hombre de buena voluntad que quiere regir haciendo justicia, se tornan, ¿por qué no decirlo? en sumisa obediencia á los que le asesoran, á los que le ponen el color que el cristal necesita para que el gobernador mire y vea.

¡Nación lastimosa la nuestra!

De los pocos hombres que tienes para hacerte grande, para enaltecerte lo que mereces, habrá pocos que sepan sacudir con valentía ese yugo ridículo que les ahoga, al poner en práctica su inteligencia y sus ideas, cuando al encargarse de un Gobierno civil van con la frente alta y corazón sano.

Y habremos de ver que la rueda gira siempre del mismo lado, sin que un ser de brazo fuerte dé contramarcha al disco, y, sobre poniéndose á todos, desafiando á todos, seguro de que su misión está cumplida como su conciencia le dicte, imitando á Jesucristo, cuando los mercaderes profanaron los Templos, arroje á latigazos á los que, llamándose padres de un pueblo, acuden con artes de fingimiento á conseguir llevar la nave del timón, buscando su medro personal, manteniendo su crédito político y repartiendo gracias que, á veces, ganaron con malas artes.

Toledo cuenta con nuevo gobernador.

¿Será éste el que arroje del Templo de la Justicia á los nuevos mercaderes?

AMOR VENGATIVO

¿Por qué á mi pecho la pasión llevaste, abriendo á la ilusión su tondo herido, que de las penas la morada ha sido y en su interior, fingiendo, penetraste?

Por capricho, el secreto tú anhelaste conocer de mi pecho dolorido, y viendo en él lucir su amor perdido, huyendo presurosa me dejaste.

En vano es que te alejes, si encendida dejas una pasión en mi alma herida que despertó á tu voz inmensa y fuerte; y es tan grande, tan ciega, tan intensa, que no podrá olvidar tu grave ofensa hasta lograr tu amor ó darte muerte.

José TOLDOS MOROLLÓN

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarse en "El Eco Toledano". Le conviene.

De la contienda europea



(Foto «INFORMACIÓN».)

Soldados servicios montando una batería de morteros de trinchera.

Desde la lejanía, mirando á ras de tierra, sólo se ve un campo yermo; en algunos sitios, escombros, y en muchos, unos palos ó ramas, formando cruz, anunciadores de que en el subsuelo se pudre la materia de algún soldado muerto en la pelea.

Pero en aquella tierra pisoteada por los hombres y caballos; en aquel terreno hendido á trechos por las rodadas de cañones, hay unas zanjas, unas bien construidas trincheras, en las que los hombres, pensando en el exterminio de los hombres mismos, trabajan sin tregua ni descanso en la preparación de sus armas de combate.

Armas de combate de gran importancia en la guerra actual, son los morteros para las trincheras fabricados.

Ocultos á la vista del enemigo, calculando matemáticamente la eficacia del tiro, los morteros salen de las trincheras como si la tierra misma los arrojara.

Es la lluvia de metralla invertida; lluvia que se eleva para caer segundo vidas, destruyendo máquinas de guerra, demoliendo fortificaciones.

Los voladores proyectiles de estos morteros han jugado y juegan gran papel en la guerra actual, en cuyo funcionamiento hallanse instruidos gran número de oficiales, clases y soldados franceses, que de este modo tratan de defenderse, y se defienden del enemigo á cuyo frente se hallan.

Los morteros de trinchera necesitan

manos prácticas en el ejercicio de su funcionamiento.

Y el soldado francés, conociendo su importancia en la lucha, las ventajas de este arma, pone en los disparos un cuidado especialísimo, siendo la mayoría de las veces un verdadero éxito el combate entablado con esta clase de máquinas guerreras

Felvariza

Las Juntas de Defensa.

En el día de ayer quedó constituida la Junta de Defensa de los funcionarios de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Hoy se ha dado cuenta de ello á la Junta Central, y al mismo tiempo se formula una razonada protesta por el obli-gado traslado á Guadalajara, de uno de los funcionarios de esta Delegación y jefe de una dependencia.

A nuestros suscriptores.

Nuestros suscriptores de Toledo y su provincia que se ausenten durante los meses de verano, recibirán EL ECO TOLEDANO, sin aumento de precio, en el sitio á donde se trasladan.

Bastará para esto que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, y que envíen á la Administración ó entreguen á los repartidores una nota indicando dónde desean recibir nuestro periódico.

Visitas y correrías

EN EL ASILO

I

D. Arturo Relanzón.—Las enfermerías; esperando á la muerte.—La campana llama.—En los comedores; las vicin-das.—Proseguiré.

Faltaban unos minutos para las doce cuando hicimos nuestra entrada en las habitaciones del director del establecimiento, D. Arturo Relanzón, que en cuanto se enteró de nuestra llegada, se apresuró á recibirnos.

Todos conocéis á D. Arturo Relanzón; pequeño, ágil, nervioso, de barba negra muy poblada y afable amabilidad en el trato.

En un instante tomó sus disposiciones, y sin perder un solo momento, pues los minutos estaban contados para las doce, hora de la comida de los acogidos en que se cierran todas las dependencias del establecimiento, partimos guiados por un enfermero, recorrimos en una

Los mejores cafés son los de tueste natural sin barnices ni pinturas.
Probad los que tuesta diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4. Cuatro Calles, 11.
Telf. 374. Telf. 232.

Puerto Rico, Hacienda, kilo 5,50.
Caracolillo 6,00.
Moka 6,50.
Las tres clases, mezcladas, kilo 6,00.

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Cuarta de los Pascales, núm. 8, tel. 210.-TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.-Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 á 6, para la curación de enfermos del tratamiento, á cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

rápida ojeada las enfermeras instaladas en amplias y ventiladas habitaciones—de lo mejorcito de la casa—con los suelos de baldosa encarnado de una envidiable brillantez, y las paredes de yeso limpias, muy limpias, en donde están recostadas las cabezas de los lustrados camas de los asilados enfermos, convenientemente separadas unas de otras por motivo de higiene.

La mayoría de los lechos estaban desocupados; sólo en cinco ó seis de ellos, otros tantos ancianos esperaban la hora cercana en que la Parca viniera á segar su vida, quizá prolongada con demasía; allí estaban moldeándose en las colchas rameadas de sus camas sus cuerpos esqueléticos, acabados, deshechos por los años; pobre materia que sólo palpita ya por el último impulso del alma incorporea que en ellos anida, y que está ya deseosa de romper las cadenas de la carne para volar á otras regiones.

Es cosa triste ver la lenta agonía de estas derregadas, naturalezas cansadas de vivir.

Cuando terminamos nuestro recorrido, los sonidos de la campana anunciando la hora de la comida, se multiplicaron en mil ecos por abovedados recintos conventuales del viejo asilo, donde está instalado el Asilo provincial.

Precedidos de un celador, bajamos al comedor de la sección de los hombres.

Es una habitación de anchas dimensiones, con el techo y las paredes adornadas con frescos, representando escenas religiosas; en uno de los lados, hay un púlpito, donde antiguamente se subía un lego en la hora del yantar humilde de la comunidad de los frailes, primeros habitantes del edificio.

A lo largo de las paredes, están colocadas las mesas de marmórea superficie, donde los asilados comen.

Pasaron éstos de dos en dos, colocándose en las mesas, y después de rezar fervorosamente una oración de gracias al Señor, se preparan á tomar el alimento, que dos hermanas de la caridad les repartían con equidad, llevado en grandes calderas.

A los ruegos de nuestro acompañante, probamos de la comida de una de las cazuelas de los asilados.

Diciendo verdad, la impresión que recibimos, fué de todo punto agradable.

Los clásicos gabrieles, nos parecieron de excelente calidad por su suavidad, pudiendo ver al mismo tiempo el esmero y la limpieza con que estaban condimentados.

Inmediatamente detrás, iban dos hermanas más, repartiendo las raciones de carne que, á nuestro juicio, son bastante voluminosas. Y pensamos entonces, cuántas familias obreras quisieran tener en su cocido una sola ración de las que en el Asilo se dan para cada individuo.

En cuanto al pan, fabricado en el mismo Establecimiento, del que también probamos para juzgar mejor, es de inmejorable calidad y de agradable presentación.

Confieso que la comida, en todas sus partes, fué de nuestro agrado, por su limpieza y buenas condiciones.

Estábamos todavía presenciando esta escena, cuando bajó el director del Establecimiento, D. Arturo, que nos pidió con gran interés nuestra opinión acerca de la alimentación dada delante de nosotros á los asilados, conduciéndonos él

mismo al departamento de mujeres, donde, salvo pequeña diferencia, vimos lo mismo que en el masculino.

Después, el Sr. Relanzón, nos presentó á una de las hermanas, con cuya guía continuamos visitando el vasto edificio, siendo tantas y tan interesantes las cosas que en él pudimos ver, que dejamos su descripción para el próximo número de nuestro periódico, con lo que podremos darlos al público con más detalles y detenimiento.

ZIRTO

UN BANQUETE

En el día de hoy se ha celebrado en el Café Español el banquete ó comida íntima con que ha sido obsequiado don Emilio de Iñesón, gobernador civil de Toledo, dimisionario, cuyo acto ha sido organizado por el señor gobernador militar de la Plaza, D. Manuel Martín Sedeno y demás amigos íntimos del señor Iñesón, como cariñosa despedida.

En la íntima comida se dieron muestras de amistad y cariño á D. Emilio de Iñesón, saliendo altamente satisfechos los comensales del servicio empleado en la misma.

AYER

A las nueve, llegó á Toledo un biplano, de «Cuatro Vientos».

Dió una vueltecita por encima de la capital; le gustó, hizo alto en su vuelo

y en la Vega aterrizó, sin ninguna novedad, y el piloto se subió despacito á la ciudad.

Y por la tarde, cuando con otro viajero, salió á dar otra vueltecita,

dió un paseo, con arrojo, sobre el pueblo toledano, á su antojo; aterrizó en un rastrojo y se hizo cisco el biplano!

Y poco después bajó el señor gobernador dimisionario.

¿No estaba el aviador para poder aviarle? ¿A qué fué el gobernador? ¿Bajaría á gobernarle...

¡Ahora que deja de gobernar! ¡Vamos, hombre!

Va á ser necesario poner precio á los bancos del paseo del Miradero,

porque ayer, estaba un banco vacío y se sentó una mujer, llega otra, y dice: «¡A ver, señora; ese banco es mío!»

Y á la que se sentó, en su perfecto derecho, cuando el banco estaba de más, se le floró con la palabra «imprudente».

Nada; que es muy necesario un tributo extraordinario para ocupar ese asiento. Como ha hecho el Ayuntamiento con el cuarto necesario

que hay en el mismo paseo; porque, si no, va á haber puñalás por coger un asiento.

Ayer recibimos un cantar, para que le publicuemos.

Ahí va y ¡sálvese el que pueda! Yo no siento el fin del mundo, ni que me mate esa estrella;

lo que siento es el perder ¡ay! una novia que tengo, y hace un año que empecé á tener relaciones con ella.

¡Ay!... digo yo.

¡Hay alfalfa!

¡Vaya un pitorreo que andaba ayer por este pueblo albaricoquero!

Se aseguraba que D. Luis Mazzantini había sido nombrado gobernador de Cuenca.

Y que Don Luis iba á dar «vuelta al ruedo» y quería gobernar en Toledo.

Además, decían que la vara de alcalde iba á caer sobre un concejal muy aficionado á los toros.

¡Pa chasco si es verdad!

Hubieran llegado días que estando las cosas mal, dijeran los dos usias: «¿Hay faenas deslucias?... ¡A! corral!»

¡Qué bien se está en el paseo de Merchán por las tardes! ¡Qué bien huele!

Ayer, nosotros pudimos ver á algunos serés sentados, que van á aquel sitio á oler y que se hallan embriagados.

Allí hay Jacintos, Margaritas, Hortensias, Narcisos, Rosas...

Los hay jóvenes y viejos, hay hombres grandes y chicos, gorriatos y vencejos, ruiseñores y... pericos.

Y, cual dice un concejal: «¡Ua inciso!» No se puede allí estar mal, porque allí está el... paraiso; pero no es el «terrenal».

Conque ¡á la Vega, á embriagarse!

Alegrias

El gobernador y el alcalde.

Con respecto al nombramiento del primero para nuestra capital, poco es lo que podemos añadir á lo que ayer publicábamcs.

Sólo hemos podido averiguar, que D. Vicente Sebastián, es comandante del Arma de Artillería, y que tiene su domicilio en Madrid.

De quién ha de regir los destinos del Municipio en la Alcaldía, no hemos podido recoger ninguna noticia que merezca crédito.

Estamos como estábamos.

AL DIA

PANORAMA MADRILEÑO

(De nuestro redactor Sr. Santos)

14 de Junio de 1917.

Responsabilidades

La situación anormal porque en estos momentos pasa la nación no es sino el resultado ó progreso de malos gérmenes pasados. Nuestras calamidades las debemos siempre al «partidismo», á esa imperfecta constitución y organización de los elementos políticos, ó mejor, de los profesionales de la política en partidos á modo de islotes dentro de la nación, sin otra finalidad que el propio partido, ó sea la satisfacción de sus concupiscencias, y fuera de esto, una brutal indiferencia por los intereses públicos, con lo cual se imposibilita toda unidad moral en España. Y aun cuando ahora—según los hechos están demostrándolo—atravesamos el «partidismo» quizá la crisis más aguda porque haya pasado, no será fácil en mucho tiempo arrancarla de cuajo, porque es planta que se ha criado á la sombra de interinidades fundamentalmente interminables; y mientras en España sólo nos preocupamos en el problema único de las formas de Gobierno, la nación seguirá desengañada y fatigada, y no tendremos derecho á pedir soluciones definitivas.

¡Atravesamos por una gran crisis de hombres; en los partidos turnantes no hay confianza en que sean instrumentos de Gobierno, y aún menos de progreso!

Los hombres que han dirigido á España desde la Regencia, son responsables, todos, absolutamente todos, de los males que en ese lapso hemos padecido y los que parece, por desgracia, que hemos de padecer. Sin embargo; justo es reconocer que la jefatura del rey D. Alfonso XIII tiene adquirido un gran prestigio, y es en estos momentos la

Hidroeléctrica de Toledo

Tarifa de fluido para ventiladores día y noche

Aspas de 25 centímetros de diámetro, al mes 2,50 pts.

Idem de 30 id. id. id. 3,00 id.

Idem de 40 id. id. id. id. 4,00 id.

Diámetros mayores, precios convencionales

sola personalidad que infunde confianza para un porvenir lisonjero.

El escándalo de la calle de Lealtad, estaba descontado...

En mis notas remitidas el martes último, recordaré que ya anunciaba el acto que proyectaban celebrar los jóvenes mauristas el día del santo de D. Antonio: yendo á una hora determinada, en colectividad, á firmar en los pliegos que, al efecto, se colocarían en el portal de la elegante morada del ilustre hombre público. Y añadíamos que aquéllas aparentaba cierto conato de manifestación, siempre no agradable en estas circunstancias. El acierto ó desacierto á pasar en automóvil por la calle de Lealtad el Sr. Lerroux con su secretario, en las últimas horas de ayer tarde, dió motivo á que unos señores con sus ¡mueras!, ¡vivas! y otras imprecaciones, se formase un regular escándalo, que tuvo el honor de presenciar, pues de aquel sitio—que ayer hice mi punto de observación—no me separé hasta entrada la noche: En cuanto apercibíéronse desde un grupo de mauristas de la presencia del jefe de los radicales, partió un ¡¡mueras Lerroux!!!, que fué contestado enérgica y contradictoriamente por un individuo alto, grueso y bien portado, con las palabras de ¡¡abajo Mauras!!! ¡¡viva Lerroux!!!, é inmediatamente se echaron sobre dicho señor unos treinta y tantos sujetos en actitud agresiva; pero aquel llevaba un fuerte bastón, y no recuerdo más que se quedó con el puño en la mano...

Las voces y aquellos remolinos de gente que se formaron dieron lugar á sustos y carreras, mezclándose significados mueras. La policía y guardias cortaron á tiempo la refriega, que estaba descontado habría de suceder—fuere por el móvil que fuere—desde que la calle de Lealtad se hizo ayer punto de cita para algunos señores que, por le visto, no siguen al Sr. Maura por amor á sus doctrinas ó admiración á su indiscutible talento, sino por cariño á la credencial; y como ésta tarda en llegar... ¡la iracundia de los individuos que así sienten su política raya en lo inconmensurable! ¡Y lo peor es que ponen en evidencia á los verosímiles del partido!...

Después del Consejo Primo de Rivera dice...

Al terminar el celebrado en la Presidencia, el ministro de la Guerra, señor marqués de Estrella, manifestó: «que era CASI completa la normalidad en las guarniciones de Barcelona». ¡Ah, vamos; con que ahora resulta que falta un casi! Luego aquello no está tranquilo, ni mucho menos, porque no otra cosa dedúcese de lo declarado por el propio ministro de la Guerra... ¡Pues no es nada ese CASI, tratándose de cuestiones de tan significada trascendencia nacional como son los problemas militares!... ¿A qué más comentario?

El Sr. Bugallal preparará grandes proyectos...

Así lo ha dicho. ¿Puede saberse el alcance progresivo nacional que tendrán las buenas intenciones del nuevo ministro de Hacienda? Y lo digo lamentándome de que fracase, como ya ocurrió en otras ocasiones tanto á él como á otros antecesores y sucesores: Durante el siglo pasado y hasta la fecha, la estabilidad media de los ministros de Hacienda apenas alcanza á siete meses, y de todos se puede afirmar aquello de «cada maestrillo con su librillo». Cuyo dato sella de una manera palmaria nuestros pesimismo.

Por los teatros

En el Real.—Promete ser mañana un acontecimiento, sugestivo, atrayente y sen-

sacional el espectáculo organizado por la Asociación de la Prensa. En vista del éxito ruidoso obtenido por la compañía rusa en el primer Coliseo de la Corte, la Comisión de aquella entidad ha dispuesto una soberbia fiesta que llevará á la regia sala de la Ópera un lleno selecto, distinguidísimo, encarnado por la alta sociedad madrileña.

Si á ello se añade que tomará parte en el brillante espectáculo Pastora Imperio, la artista sin rival, «dueña de los públicos», no hay por qué dudar del éxito que por todos conceptos rendirá el acontecimiento. He aquí el programa: «Carnaval», «El Príncipe Igor», Pastoria Imperio, baillables españoles y «Scheherazade».

Odeón.—Dáse como seguro que activándose los trabajos que restan por realizar en este magnífico edificio, su inauguración pudiera tener lugar el lunes 18 de los corrientes presentándose la compañía de la «Ópera Cómica de París con la magnífica «Manón». Desde el día 1.º de Mayo, que decían iba á inaugurarse el Odeón, hasta el 18 de Junio, creo que sí hay unos días... ¡Y al teatro le falta algo por hacer! El pensamiento de la Empresa parece que era inaugurarle con tres espectáculos á la vez: En la sala principal, ópera; en otra, ad hoc, variedades; y en la magnífica azotea, cine.

¡Pero para todo eso, hubiera hecho falta menos prisa por abrir las puertas del majestuos coliseo de la calle de Atocha! Me parece como que la inauguración hubiese sido más acertada á primeros de otoño...

Las corridas nocturnas

Según se decía anoche por los mentideros taurinos, éstas darán comienzo el día 23 de los corrientes; y en la inaugural volverán á presentarse los famosos Charlot's, Llapisera y el Botones. Y la entrada será de órdago. También se decía que los precios tendrán alguna perra más de aumento en el billeteaje, con motivo de haber subido á la Empresa el precio del alumbrado eléctrico.

DE AVIACIÓN

El accidente de ayer

A las seis de la tarde de ayer realizó un vuelo sobre la población el biplano «C. M. F. 22» que procedente de «Cuatro Vientos» aterrizó en el Polígono de la Vega, á las nueve de la mañana.

En el vuelo realizado por la tarde acompañó al capitán Sr. Vallespín, que lo pilotaba, un señor oficial de Infantería residente en Toledo.

En el aterrizaje, hecho sobre una rastrojera, junto al Cementerio, el aparato resultó con desperfectos en el ala izquierda, quedando funcionando la hélice, haciendo barranco en el terreno y rompiéndose.

Afortunadamente los tripulantes no sufrieron daño alguno.

Comedor de Caridad.

Día 7.—Comida: Adultos, 104; niños, 36. Total, 140. Cena: Adultos, 96; niños, 34. Total, 130. Total número de raciones diarias, 270. Albergados: Hombres, 6. Total, 6.

Día 8.—Comida: Adultos, 106; niños, 32. Total, 138. Cena: Adultos, 101; niños, 30. Total, 131. Total número de raciones diarias, 269. Albergados: Hombres, 7; mujeres, 1. Total, 8.

LECHERIA DE A. BORJA

HOMBRE DE PALO, NÚM. 11

LITRO 40 CÉNTIMOS

Se garantiza su pureza y se sirve á domicilio.

JOSÉ RIVERA LEMA

Médico Cirujano de «La Protectora» sociedad de Socorros Mutuos

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

RAYOS X

CONSULTAS DIARIAS

Ordinaria: de 2 á 4.

Económica: de 12 á 1.

Gratuita: (los Martes y los Sábados) de 10 á 12.

Palza de San Nicolás, 1, principal.

Alta enseñanza comercial

Los intendentos mercantiles

Seenta años hace, en 1857, que se iniciaron las Escuelas de Comercio, y desde entonces hasta 1915, en que se han reorganizado ampliamente los estudios de comercio, no existían los grados superiores que han de ofrecer nueva utilidad á nuestro país. Nos referimos á los intendentos mercantiles en sus tres secciones superiores de especialización, es decir, la comercial, la consular y la actuarial.

Los peritos mercantiles prestan al comercio valiosos servicios desarrollando la contabilidad por el sistema de partida doble, que ampara el Código de Comercio al establecer que esta contabilidad y no otra haga fe en juicio y ofreciendo la claridad que para sus cuentas necesita el industrial y el comerciante. Los profesores mercantiles—grado superior al precedente—practican con más amplitud de conocimientos esos mismos servicios, y además, otros que oficialmente tienen indudable importancia, como son los que se efectúan desde el Cuerpo de Contabilidad del Estado, desde las Direcciones generales del Timbre y Contribuciones y desde la Inspección general de Hacienda, porque el Estado necesita, cada vez con más apremio y urgencia, ejercer ciertas funciones y determinada inspección para las que precisan conocimientos de cálculo mercantil y financiero, contabilidad especulativa, técnica de empresa comerciales, organización administrativa, contribuciones, rentas, impuestos, leyes é instrucciones de la Hacienda pública, y están por tanto, capacitados, por haber adquirido estas enseñanzas en las Escuelas de Comercio, para ejercer esa función que el mismo Estado aceptó llevando á su seno á titulares de la carrera mercantil que han ofrecido resultados prácticos afirmativos.

Y si estas enseñanzas, aun con los defectos que en algunos casos han tenido los planes de estudios desde 1857 hasta que han ido perfeccionándose con el tiempo, ofrecen esos resultados, es de esperar lógicamente que las tres ramas de estudios superiores, la de actuários, la de cónsules y la comercial, determinen beneficios cuyo coeficiente ha de tener una expresión social más elevada.

La primera promoción de intendentos mercantiles acaba de salir de las Escuelas de Comercio de Madrid y Barcelona, y es halagador consignar este hecho porque, como decía el Real decreto de 16 de Abril de 1915 redactado por el conde de Esteban Collantes, los tiempos modernos requieren un doble aspecto en los conocimientos de orden jurídico por las funciones privativas que integran su ministerio, y de orden mercantil por la directa relación que han de tener los agentes comerciales con los intereses de su pueblo. De igual manera se notaba la necesidad de enseñanzas especiales en la fundación actuarial, que tiene práctica aplicación para las Compañías de Seguros.

Los intendentos mercantiles, cada uno en su esfera de acción, podrán ser y serán muy útiles á España, desarrollando desde los Consulados en el extranjero funciones de atracción comercial, de propaganda de los productos de sue-

lo y de nuestra manufactura de corrección en los abusos de la inmigración, de divulgación de las prácticas comerciales extranjeras, de iniciativas de la actividad mercantil, etc., etc., y podrán, en su rama comercial, tener en sus manos la dirección financiera de empresas.

Esta última característica es fundamentalmente una de las más valiosas de los nuevos intendentos mercantiles. Lámentanse los hombres que con su capital han contribuido y contribuyen á la formación de grandes empresas y de Sociedades anónimas, de no tener, sino por excepción, capacidades financieras para la alta dirección de sus negocios. Y de éste nuevo plantel de intendentos mercantiles, y de los que cada año han de salir de las Escuelas de Comercio, pueden obtenerse esos hombres que, por haber estudiado la química industrial, el análisis y valoración de los productos comerciales, la política económica de los principales Estados, el fomento de la producción y del comercio nacionales, la legislación aduanera comparada, la contabilidad, la industria de España, los cálculos mercantiles y financieros, la estadística, la geografía comercial y los idiomas, están capacitados para tomar la dirección financiera de un Banco, de una Sociedad industrial y de entidades de naturaleza mercantil ó comercial. Son hombres que dejan las Escuelas de Comercio después de haber adquirido bastos conocimientos que habrá de avalorar la práctica, rindiendo, para el desenvolvimiento de la riqueza española, un provecho mayor del que hasta ahora se evidenciaba.

La enseñanza española va tomando rumbos modernos, impuestos por la conveniencia de ensanchar la esfera de acción económica, y esto ha de determinar, de igual manera que en otros países, un grado más alto de bienestar colectivo, que es á lo que pretenden todas las naciones.

Carlos CAAMAÑO

Colegio de María Cristina para huérfanos de la Infantería

Debiendo procederse á la venta de la Maquinaria sobrante en la Central Eléctrica del mismo que á continuación se relaciona, se hace público á fin de que los interesados en su adquisición dirijan las proposiciones de compra al Sr. Coronel Director, advirtiéndose que la citada Maquinaria puede verse funcionar hasta el día primero del próximo mes de Julio; siendo cargo este anuncio á los que la adquieran.

Relación de la Maquinaria citada.

- Una Caldera tubular de vapor, de 20 HP.
 - Un Motor vertical de vapor, de 12 HP.
 - Una Dinamo corriente continua—110, V—110, A 14 HP.
 - Una Dinamo—id. id. 550, V—15,5 A 11,5 HP.
 - Un Motor de 110 V—35,5 A 53 HP.
 - Un Motor de id. id. 500, V—23, A 15,6 HP.
 - Reostatos para las dos Dinamos y los dos Motores.
 - Cuadros de distribución para las dos Dinamos con sus voltímetros, Amperímetros y siete interruptores de 60 á 30 A.
 - Doce Bobinas de autoinducción contra-sobretensiones.
 - Un Inducido de repuesto para la Dinamo 110, V—100, A.
- Toledo 12 de Junio de 1917.—El Teniente Coronel Mayor, **Fernando Romero**.

D. BERNABÉ ALVAREZ DE ANDRÉS

En la cuita, muy noble, muy leal é histórica ciudad de Segovia, ha fallecido el caballeroso señor, cuyo nombre enca-beza estas líneas.

Era el finado persona de altos dotes culturales, de nobles y cristianos sentimientos y su vida entera la consagró siempre al servicio de los demás.

Poseía el título de maestro de Primera enseñanza, el que ejerció durante muchos años. Sus profundos conocimientos de la vida municipal le hicieron ejercer igualmente el enojoso cargo de secretario de Ayuntamiento en el de La Higuera (Segovia) su pueblo natal, á satisfacción de todos.

Pero como su espíritu de artista, porque el Sr. Alvarez era un consumado pianista, le impulsara á salir de su aldea, desde hace más de treinta años, adquirió vecindad en la legendaria ciudad castellana, cuna del valiente capitán de las comunidades D. Juan Bravo, en la que tenía puesta sus más caras aficiones, y en la que igualmente supo educar con esmero á su numerosa y lucida familia, puesto que todos sus hijos gozan en la actualidad de honorosos títulos profesionales, que les hacen ser queridos y estimados en donde quiera que prestan sus servicios como honrados funcionarios.

En la feligresía de la Parroquia de San Martín de la ciudad de la Artillería española, donde hasta los últimos momentos de su vida ha desempeñado el cargo de sacristán organista, era considerado y aplaudido como uno de los mejores artistas músicos segovianos.

Reciban tanto su virtuosa viuda como sus hijos todos y en particular D.ª Andreea Alvarez Gómez de nuestra sincera amistad la expresión de nuestro más profundo pésame.

¡Descanse en paz el francote y leal castellano viejo!

NOTICIAS VARIAS

Malos tratos

A las once de ayer se presentó en la Inspección de vigilancia María del Nuevo y Medina, de cuarenta y dos años, domiciliada en el callejón del Cura, núm. 3, denunciando que un hijo suyo, de catorce años, llamado Doroteo Alcázar del Nuevo, había sido maltratado de obra en la noche anterior, y al día siguiente, por Blas Mora, viudo, que vive maritalmente con la denunciante.

Doroteo fué reconocido en la Clínica de urgencia, donde se le apreció una fuerte contusión en la espalda.

No comprar cortes de traje para caballero, camisas, corbatas y calcetines, sin ver los grandes surtidos que ha recibido la Casa de tejidos y mercería de los señores Medel y Cruz, Cuatro Calles 3 y 5, Toledo.

Precio fijo.

Enhorabuena

Se le enviamos muy sincera á nuestro querido amigo D. Juan Pablo Pérez Caballero, por haber terminado con gran aprovechamiento la carrera de Derecho, en Murcia.

Al felicitar al buen amigo, hacemos extensiva nuestra felicitación á toda su distinguida familia.

Denuncias

Por tener abiertos sus Establecimientos de bebidas, han sido multados en Recas, Francisco Cabañas, Daniel Franco y Antonio Serrano.

Las escandalosas

Por formar un formidable escándalo en vía pública, han sido denunciadas en Villamiel, María Cruz Sánchez y Simona Tapiador.

Novias

Gran surtido en juegos de cama bordados y muebles de todas clases. A. Huertas y Compañía, Nueva 4 y 6. (Lea Ud. su anuncio en 4.ª plana).

Pastoreo abusivo

En Mérida ha sido denunciado Luis Zamorano García, por apacentar veintidós corderos y cinco cabras, sin la correspondiente licencia, en terrenos propiedad de su convecino Hipólito Sánchez Piato.

Fiesta religiosa

Con gran solemnidad se celebró ayer tarde la octava del Corpus Christi, saliendo del coro la suntuosa procesión, en la que figuraban la gran manga y la custodia, recorriendo los ámbitos de la Catedral, en donde se había congregado gran número de fieles.

La comitiva la componía todo el clero catedral, presidiéndole el arzobispo, revestido con los lujosos ropajes que para estas festividades se guardan en los ricos roperos de la Iglesia Primada.

El acto resultó de una gran brillantez.

Para comprar artículos de gran fantasía para la temporada de verano, visitad la Casa de tejidos y mercería de los señores Medel y Cruz, Cuatro Calles 3 y 5, Toledo.

Precio fijo.

Pronto arreglo

Si el Ayuntamiento lo cree oportuno y necesario, los bancos que existen en el Paseo del Miradero necesitan una reparación.

Tan «á la vista» está esta necesidad, que son muchos los que asisten á dicho sitio quienes nos ruegan hagamos público lo consignado, en las columnas de nuestro diario.

Quedan complacidos.

Visitas

La nueva y magnífica Exposición que presenta el laureado artista D. LUCAS FRAILE en Zocodover, 9.

Primera casa en retratos de primera comuñión.

(Vea Ud. su anuncio en 4.ª plana).

Para el Domingo

Ya se han fijado en las esquinas los carteles anunciadores para la becerrada que ha de celebrarse en nuestra Plaza de Toros, en la que estoquearán los niños Marcialito y Pablito Lulanda.

Por el cartel que en Toledo tienen estos valientes muchachos, auguramos á la Empresa un lleno completo, dada también la baratura de los billetes.

Verdadera vacuna Suiza

Tubo: Una peseta.

Farmacia de Santos,

Plata 23, Toledo.

Se remite por correo certificado, previo envío de 1,25 en sellos ó giro postal.

HORARIO

de los establecimientos servidos por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Biblioteca.—(Palacio Arzobispal, planta baja; entrada por la plaza del Ayuntamiento). De 1.º de Octubre á 31 de Mayo: De nueve de la mañana á una y media de la tarde.—De 1.º de Junio á 30 de Septiembre: De ocho de la mañana á una de la tarde.

Museo Arqueológico.—(Palacio de la Excmo. Diputación, planta baja derecha). De 1.º de Octubre á 31 de Mayo: De diez á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde. Domingos y días festivos, de diez de la mañana á una de la tarde.—De 1.º de Junio á 30 de Septiembre: De nueve á once de la mañana y de cuatro á seis de la tarde. Domingos y días festivos: De nueve á doce de la mañana.

Vinos finos de mesa

dél cosechero

Norberto Miján

de Consuegra

ALMACENES EN TOLEDO:

- Tornerías, 25, Teléfono 340.
- Venancio González, 9, id. 242.
- Rojas, 2, id. 215.
- Cardenal Lorenzana, 2, id. 419.

PÉRDIDA

de una sortija lanzadera de brillantes, desde Convento de las Carmelitas á la calle de Venancio González, 5, donde se gratificará á la persona que la entregue, por ser recuerdo de familia.

Ocurrido en la tarde del día 2 del corriente.

CABALLERO

conocido en casi toda la provincia, con veinte años de ejercicio, se ofrece á los Ayuntamientos que tengan descubierto, como Recaudador y Agente Ejecutivo para la recaudación de los mismos.

En esta Administración, darán razón.

Sociedad Cooperativa de Seguros Generales

Ricalá, 40, Madrid

Se desean Agentes en la plaza de Toledo. Diríjanse al Inspector de esta Sociedad en Toledo, D. Esteban de la Riva. Plaza de San Ginés, núm. 2, de doce á tres y de siete á nueve noche.

SE VENDE

un Kiosco para puesto de refrescos y una máquina de agua Seltz.

Para detalles, en la Administración de este diario.

Rastrojera de Magán

El día 14 de Junio, de diez á doce de su mañana, se subastará la de este término dividida en cinco tronzones de 850 á 900 fanegas de 600 estadales.

Su aprovechamiento del 1.º de Julio al 30 de Septiembre de 1917.

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos

(Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

GRANADA, 6.

Planchado ÚNICA SUCURSAL

en TOLEDO

MAGDALENA, 10.

FLORINA DE MAÍZ

La mejor maizena de todas las conocidas, recomendada por eminencias médicas. Producto químicamente puro, insustituible para la alimentación de los niños y personas sujetas á régimen. De venta en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

PRECIOS:

Faquete de 500 gramos, 1,25 ptas.

Idem 250 id. 0,65 id.

Depósito en Toledo: Casa de Garlito.

Zocodover, 10

VENTA

Cerca de la estación de Villaseca y de la fábrica de harinas de Aceca, se vende en 25.000 pesetas un hotel con sótano y tres pisos, en el centro de un terreno cercado de unos 103.000 pies cuadrados.

Para tratar: dirigirse al propietario D. Eduardo Hourdillé, jefe de las obras de la nueva estación de Toledo.

Interesa á Ud. leer los anuncios de 4.ª plana.

Steinberg, Imprenta Moderna de Antonio Garlito.

Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarrillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.--Toledo.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniac.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba a nuestro Agente General para la provincia de Toledo, H. LOSADA.—Plaza, 17. Toledo.—Teléfono 110

Ventas á plazos y al contado

DE

Tejidos, Zapatería, Camisería, Géneros de Punto.

Sastrería, Confecciones para señoras, caballeros y niños.

Gran surtido en ropa blanca, faldones para cristianar.

Camas, Muebles, Cuadros, Espejos, Colchones, Sillas

Borra blanca, especial para colchones, á 11 pesetas arroba.

Venta á plazos y al contado.

A. HUERTAS Y COMPAÑÍA

Nueva, 4 y 6—Toledo—Teléfono 304

NOTA.—Gran rebaja de precios en pañetes, franelas, mantas, gabanes y pellizas, desde 12 ptas. con buenos forros.

IMPRESA Y LIBRERIA

de ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.--TOLEDO

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio, —80 TOLEDO—Belén, 2

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESSEMBOLADO

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F.

Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y

Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de

Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán,

Sierpe, 50

Petacas, Pitilleras, Carteras y Tarjeteros.
Especialidad en medias de seda y gasa en colores
novedad.

Sedería, Perfumería y Novedades

Últimas novedades en bolsos de señora.

Apolonio Gómez

Comercio, 77.-Toledo.

Flores y Plantas artificiales.

Perfumes del País y Extranjeras.

Bisutería.

Corbatas, Cuellos, Puños, Tirantes y Ligas para caballero, Medias, Calcetines, Tules, Gasas y Abanicos.

Cuellos de batista y Velos de cabeza para señora.

Gran novedad en Corsés marca extranjera.

Inmenso surtido en Bordados de todas clases.

Depósito de la Cerámica Artística, de la antigua Fábrica de Talevera de la Reina.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARÉS (S. A.)

ALHAMA DE ARAGON

Gran Cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles y cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral á 34 grados. Grandes parques, lago navegable, tennis, etc.

GARAG FOSS

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch.

Informes: directamente.

Gran estudio artístico fotográfico de LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

CASA QUE ABRAZA TODOS LOS RAMOS DE LA FOTOGRAFÍA

Ampliaciones, reproducciones, pintura, platinotipia, esmaltes á fuego sobre oro, plata y cobre.

Especial en retratos contraluces; niños y grupos.

Estos talleres por sus trabajos delicados, han sido premiados con primeras medallas de ORO en cinco exposiciones.

La antigüedad de esta casa y la seriedad en sus encargos la hace ser la más recomendable para cualquier clase de trabajo.

ZOCODOVER, 9.--TOLEDO.